
 
 
 
 

 

Discours prononcé le 1er mai 2026 par Maurice Leduc, Grand Maître National de la Fédération française 

de l’Ordre maçonnique mixte international LE DROIT HUMAIN - Mur des Fédérés, Cimetière du Père Lachaise. 

“Mes Frères et mes Sœurs, chers amis, 

C'est toujours avec beaucoup d'émotion que nous nous retrouvons le 1er mai au Cimetière du Père-Lachaise 

face à ce mur où 147 fédérés ont été fusillés pour avoir voulu défendre des valeurs républicaines et de liberté. 

Je remercie le Grand Orient de France d'organiser dans une dimension inter-obédientielle ce temps de 

souvenirs si important aujourd'hui, dans un contexte national et international qui nous inquiète pour les mois 

et années à venir. 

Le racisme, l'antisémitisme, l'eugénisme, le populisme, l'impérialisme, l’autoritarisme, le totalitarisme, le 

fascisme sont autant de MAUX qui mettent à mal la démocratie, l'État de droit, ainsi que nos valeurs 

républicaines, humanistes et universelles qui constituent notre colonne vertébrale, influencent notre pensée 

et donnent sens à nos actions.  

Notre espoir, à nous Francs-maçons de l’Ordre Maçonnique Mixte International LE DROIT HUMAIN, est celui 

d’un monde constitué d’hommes et de femmes fraternellement unis, sans distinction d'ordre social, ethnique, 

philosophique ou religieux. Fidèles au principe de laïcité, respectueux de la liberté absolue de conscience de 

chacun, travaillant à concrétiser les principes de liberté d'égalité et de fraternité, et à réaliser pour tous les 

humains le maximum de développement moral, intellectuel et spirituel, conditions premières du bonheur qu'il 

est possible à chaque individu d'atteindre dans une humanité fraternellement organisée. Notre espoir, disais-

je, semble aujourd’hui bien loin de la réalité constatée et extrêmement menacé par des lendemains incertains. 

Ce contexte politique et géopolitique nous oblige, en tant que citoyen français, citoyen européen et citoyen du 

monde, chacun à notre niveau et en fonction de nos possibilités, à aller au-delà des MOTS et à agir en 

responsabilité car il y a urgence.  

N’oublions pas, prenons exemple sur le courage de ceux que nous honorons ce matin et faisons notre cette 

devise : “Fais ce que dois et advienne que pourra”. 

Je ne peux m’empêcher de continuer de penser à ces hommes, ici, il y a 155 ans, dont le cœur a cessé de 

battre, dont l’esprit a cessé de penser, dont le corps a cessé de vivre sous l'impact de balles sorties de fusils 

pointés vers leur poitrine. 

Leurs vies se sont arrêtées brutalement comme s'arrêtent aujourd'hui des milliers de vies victimes de conflits 

armés, de violences et de haine qui se multiplient partout de par le monde, de plus en plus envahi par des 

forces de l’ombre qui s’opposent à la lumière qui peine à fournir son éclat. Il a fallu des milliards d'années pour 

que la vie humaine apparaisse sur terre, il ne faut que quelques dixièmes de seconde pour la faire disparaître. 

Quelle honte ! Quel mépris !  



Pour que tous ceux, enfants, hommes, femmes, vieillards, victimes innocentes ou soldats courageux, qui sont 

morts hier, qui meurent aujourd’hui et mourront demain sous les balles, les bombes, ou même de faim pour 

que leurs vies gardent un sens. En leur rendant hommage, rappelons-nous les paroles de la chanson : “Quand 

les hommes vivront d'amour, qu'il n'y aura plus de misère, peut-être songeront-ils un jour à nous qui serons 

morts mon frère. Nous qui aurons, aux mauvais jours dans la haine et puis dans la guerre, cherché la paix, 

cherché l'amour qu'ils connaîtront, alors mon frère. Quand les hommes vivront d'amour, il n'y aura plus de 

misère, les soldats seront troubadours et commenceront les beaux jours.” 

Alors, soyons, chacun autour de nous des défenseurs de la République, soyons des bâtisseurs de Paix et de 

Liberté, 

Et, mes Frères, mes Sœurs, chers Amis, 

Voulons, osons et agissons. 

J’ai dit.” 
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